

Serviciile către populație — o problemă majoră și mereu actuală

Având în vedere importanța pe care o prezintă prestările de servicii ale cooperatelor de consum și ale cooperatelor meșteșugărești pentru populația localităților din județul nostru, am întreprins, cu sprijinul subredacțiilor noastre din orașele Lipova, Curtici și Ineu, un raid. Au fost vizitate cu această ocazie mai multe unități prestatoare de servicii către populație, s-a stat de vorbă cu factorii de răspundere din cooperativele în cauză, cu ceilalți — beneficiarii ai acestor servicii.

Constatările și concluziile acestui raid le enunțăm mai jos.

care: confecții-comandă pentru bărbați și femei, încălțăminte-comandă și reparații, tâmplărie, mecanică, radio-TV, construcții, atelier foto, vulcanizare, ceasornicării, boiangerie, rame și oglinzi etc.

În majoritatea covârșitoare a cazurilor lucrătorii acestor secții și ateliere răspund cu promptitudine atribuțiilor pe care le au, dau lucrări de bună calitate, cetățenii declarându-se mulțumiți. Ca urmare, pe primele patru luni ale anului în curs, o serie de unități și-au realizat și chiar depășit sarcinile de plan. Printre acestea se numără secția mecanică I, tâmplărie, secția jaluzele și altele. Dar conducerea cooperativei nu se mulțumește numai cu atât. În permanență ea este preocupată de a cunoaște cerințele populației, părerile acestora în legătură cu modul în care unitățile cooperatelor răspund a acestor dolanțe. Semnificativ ni se pare din acest punct de vedere ac-

te greș datorită lipsei mijloacelor de transport. Credem că odată ce cooperativa s-a angajat să efectueze astfel de lucrări, se impune și asigurarea condițiilor corespunzătoare realizării lor.

MIHAI GĂNESCU,
PIIU BUCUR

CURTICI — S-a făcut ceva, dar nu suficient

De la început trebuie să spunem că activitatea de prestări de servicii către populație din orașul Curtici se desfășoară la un nivel necorespunzător față de pretențiile actuale. Putinele unități de acest gen existente pe raza orașului sînt insuficiente atât ca număr, cât și ca diversificare.

Avind în vedere această situație și ținînd seama de importanța pe care o prezintă pentru populație existența unor astfel de unități, organele locale au întreprins măsuri corespunzătoare. În luna noiembrie 1971, comitetul executiv al Consiliului popular orășenesc, de exemplu, a analizat și luat în discuție această problemă, luînd atunci și măsurile ce se impuneau. Printre hotărârile menite să ducă la învierea activității de prestări de servicii s-a aflat și aceea cu privire la înființarea în cursul anului 1972 a cîtorva noi unități. Pînă în prezent au luat ființă pe linia cooperativei agricole de producție din Dorobanți și „23 August” din Curtici, ateliere de confecționat măturii, un atelier de ceasornicării pe linia cooperativei de consum și, cam altfel, drept, anul nu s-a încheiat încă, timp pentru înființarea și a celorlalte unități de acest fel mai există. Judecînd însă după modul în care își desfășoară activitatea cele existente, se poate ușor trage concluzia că lucrurile nu merg bine nici în prezent. Dacă activitatea secției de zădărire pe linia cooperativa de consum poate fi calificată, în general, ca bună, nu același lucru se poate spune des-

RAID REALIZAT CU SPRIJINUL SUBREDACȚIILOR NOASTRE DIN ORAȘELE LIPOVA, CURTICI ȘI INEU

Prețurile pe care o întreprind în aceste zile conducerea cooperativei „Crisul”. Prin unitățile de prestări de servicii vor fi difuzate aproximativ 4000 de chestionare (editate de UCECOM) către populație. Aceste chestionare se vor completa de către cetățeni, spunîndu-și astfel părerea cu privire la calitatea serviciilor pe care unitățile cooperatelor le prestează, etc., avînd în același timp posibilitatea să facă și propunerile cuvenite. Ca rezultat al studiilor cetățenilor populației, numai în ultimele 3 luni, a luat ființă, pe lângă celelalte unități, o secție de producere a obiectelor de artizanat la unitatea de coafură s-a creat un laborator de cosmetice.

Pe aceeași linie se situează și preocuparea conducerii întreprinderii de industrie locală. Plecînd de la necesitatea exprimată de mai multe ori de către locuitori, s-a hotărît înființarea unui atelier de țesut covoare.

Consultînd o serie de conflicte pentru sugestiile și reclamațiile, existente la toate unitățile pentru prestări de servicii, constatăm că mai toate paginile lor au rămas imaculate. Această însemnă că nu mai există încă și deficiențe. Ele există, mai cu seamă la atelierul radio — TV, Teodor Andrei și Iosif Mihai, continuăm, mai cu seamă ultimul, să se situeze printre cele ce nu și-au făcut datoria în mod conștiincios, absențea nemotivată de la serviciu umbrînd astfel activitatea celorlalți colegi de muncă.

Și pentru că ne aflăm la capitolul neajunsurilor, ar mai fi ceva de adăugat: unitățile de prestări de servicii ale cooperativei „Crisul” din Ineu își desfășoară activitatea pe o rază foarte mare, cuprinzînd un mare număr de localități. Unii specialiști, prin natura muncii lor, trebuie să se deplaseze la domiciliul cetățeanului, să transporte de la și la atelier aparate de radio, televizoare etc. Accesată activitate se desfășoară însă foar-

LIPOVA — diversificare și interes

Pe raza orașului Lipova ne-am propus să consemnăm modul în care sînt organizate serviciile, către populație, felul în care se execută ele, realizările și neajunsurile ce încă mai sînt.

Din discuția avută cu tovarășul Ioan Maria, președintele cooperativei meșteșugărești „Mureșul” din Lipova, am constatat că aici există o mare diversitate de ateliere menite să asigure o suficientă gamă de servicii către populație. Printre acestea se numără unitățile de reparări radio și T.V., electro-casnice, optică, încălziri rame-geamuri, tâmplărie, frizerie, lenjerie, atelier foto, coafură, croitorie, tricotaie, reparații auto, dogărie pantofărie și altele.

Am constatat cu satisfacție, că în atenția conducerei cooperativei meșteșugărești intră preocuparea continuă de-a asigura materiile prime și piesele de schimb necesare acestor ateliere, că există colective de creație a modelelor, că secția confecțiilor-împănărie este cea mai rentabilă și că sînt unități ca de exemplu atelierul de tricotaie ce face o bună reclamă deservindu-și prompt și de calitate, în a cărei conducere de sugestii și reclamații am putut găsi numai însemnări de mulțumire a clienților. Această unitate a cărei responsabil este tovarășa Silvia Iovi, își depășește cu regularitate planul la producția marelui, precum și la încasări. În fapt că spațiul atelierelor din complex a devenit insuficient însemnă extinderea producției de mică serie solicitată și apreciată de populație. Noua locație pentru extindere, este deja în curs de amenajare.

Trebuie să semnalăm însă cu această ocazie și existența unor neajunsuri în aparență mici, dar care generează, la rîndul lor, o serie de greutăți pentru populație mai cu seamă. Aprovizionarea cu piese de schimb a unor ateliere nu întotdeauna se face în mod corespunzător. Din această cauză nu se respectă termenele de executare a lucrări-

INEU — preocupare pentru cunoașterea cerințelor populației

În orașul de pe Crișul Alb există o preocupare atenă și permanentă din partea organelor în drept pentru organizarea activității cooperativei în direcția prestărilor de servicii către populație. Și cînd facem această apreciere ne găsim la numărul mare de ateliere pentru prestări de servicii existente pe raza orașului, la varietatea lor din punct de vedere al diversificării. Cooperativa „Crisul” detine cele mai multe unități de acest gen, printre

care consemnăm: „Conducerea activității economice” vol. III, „Desulfurarea fontelor și otelurilor”, „Reacții ale compuşilor organici”, „Instalații electrice”, „Melode de amenajare a terenurilor și de cultivare a viței de vie pe teraso”, „Tehnica drenajului pe teren agricol”, „Încercarea automobilelor”, „Defectele televizoarelor”, „Repararea aparatelor electrice”, „Separarea izotopilor prin termodifuzie”.

Casa de comerț a OCL „Alimentară” asigură servirea la domiciliu a oricăror produse alimentare, pe bază de comandă telefonică făcută, între orele 7—11, la numerele 15192 și 16297. Valoarea minimă a mărfurilor solicitate trebuie să se ridice la 100 lei.

La solicitarea mai multor beneficiari, cooperativa „Sebișana” a introdus în fabricațiile plătice ornamentale din celuloză destinate, cu prioritate, caselor de odihnă, sălilor de recepție etc. Tot pentru necesitățile estetice a fost conceput și se fabrică și serviciul ornamental de țuică.

Șantierul muncii patriotice, deschise în municipiul nostru, cunoaște eforturile brațelor tinere. Zilnic, grupuri de tineri și elevi, participă la diverse acțiuni de gospodărire și înfrumusețare. Agenda acestor preocupări consemnează prezența tinerilor de la liceele agricole și industriale la lucrările de amenajare și nivelare a străzii Calea Vîlcilor, a celor de la Grupul școlar de construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

Teatre

TEATRUL DE STAT ARAD

Sîmbătă, 27 mai, ora 20: Simple coincidente, abonament seria D (Uzina de strunguri, Muncitorul plugar).
Duminică, 28 mai, ora 16: Sus pe acoperiș în sac, la ora 20: Take, Ianke și Cadir (abonament seria K. Electrometal, Uzina de apă. I.R.T.A., I.T.A.).

SALA STUDIO 197

Joi, 25 mai, ora 19: Maria și Adolescenții.
Sîmbătă, 27 mai, ora 19: Maria și Adolescenții.
Duminică, 28 mai, ora 19: Maria și Adolescenții.

Directiunea teatrului invită publicul să-și reînnoască abonamentul pentru stagiunea 1972—1973. În acest scop, li sînt la dispoziție agenția de bilete și personalul teatrului în hol, înainte de începerea fiecărui spectacol.

Cinemaografe

DACIA: „Astăzi scără dansăm în familie”. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.45.

STUDIO: „Intrare liberă la oficialii săruii civile”. Orele: 10, 12, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30. Pe timp favorabil în grădina de la ora 20.30.

MUREȘUL: „Silvia”. Orele: 10, 12, 14.15, 16.15, 18.20, 20.30. Pe timp favorabil în grădina de la ora 20.30.

TINERETULUI: „Hei puștile”. Orele: 10, 14, 16, 18, 20.30. Pe timp favorabil în grădina de la ora 20.30 „B.D. în acțiune”.

PROGRESUL: „Secretul planetei maimuțelor”. Orele: 15, 17, 19.

SOLIDARITATEA: „B.D. în alertă”. Orele: 15, 17, 19.

C.F.R. GRĂDIȘTE: „Prețuri puterii”. Orele: 15, 17, 19.

LIPOVA: „Anna celor 1000 de zile”.

INEU: „Atunci l-am condamnat la moarte”.

CHIȘINEU CRIS: „Decolarea”.

NĂDLAC: „După vulpe”.

CURTICI: „Aeroportul”.

PINCOTA: „Serata”.

SEBIȘ: „După vulpe”.

SINTANA: „Mihail Strogoff”.

PECICA: „Marele premiu”.

SIRIA: „Steaua de tinicheia”.

VINGA: „N-am cîntat niciodată pentru tata”.

BUTENI: „Dă-i înainte cow-boy”.

Televiziune

Joi, 25 mai

9.00 Deschiderea emisiunii de dimineață. Telex. 9.05 Prietenii lui Aschiuță. 9.30 România în lume. 10.00 Curs de limba engleză. Lecția la 17-a. 10.30 Telecinemateca: „Bătălia pentru apa verde”. 12.00 Portavii — revista muzicii ușoare TV. 12.45 Telegazeta. 13.30 — 17.00 Curs de limba germană. Lecția a 16-a reluare. 17.30 Deschiderea emisiunii de după-amiază. Emisiunea în limba maghiară. 18.30 În împlinirea Conferinței Naționale a PCR. Sensul acțiunii: Perfectionarea. 19.00 Imagini din Argentina — Film documentar. 19.20 1001 de seri. 19.30 Telegazeta. 20.00 Reflector. „Procesomania”. 20.15 Tinerii despre ei înșiși. 20.55 Conferința Națională a Scriitorilor — masă rotundă. În studio. 21.10 Pagini de umor: Buster Keaton (III). 21.50 Mai aveți o întrebare? 22.20 Iugoslavia. 22.45 24 de ore.

PRONOEXPRES

La tragerea din 24 mai 1972 au ieșit câștigătoare numerele:

I: 17, 25, 13, 4, 43, 44.

II: 12, 10, 7, 27, 1.

mica PUBLICITATE

VINZARI:

VIND casă cu grădina, ocupabilă imediat, str. Violelor 12 Nicăbăca. 1322

VIND casă cu grădina, ocupabilă imediat, str. Oltuz 107. 1323

VIND casă ocupabilă, str. Hatman Arbore 19, Informații str. Hatman Arbore 50 Gai. 1334

VIND casă ocupabilă cu două apartamente, str. Răchitei nr. 17, cartierul funcționarilor. 1336

VIND casă cu grădina, str. Radu de la Afumati nr. 52 Subcetate. 1342

VIND Volkswagen 1200, stare excepțională, telefon 1-33-03, str. Măreșel 36. 1292

VIND Warszawa, în stare bună, str. Afinerilor nr. 9. 1339

VIND Wartburg, stare foarte bună, str. Sebeșului 9, după ora 20. 1338

VIND casă ocupabilă, trei camere termoficate, dependințe, cu grădina, str. Deltei 16. 1345

SĂRBĂTOARE LA LICEUL „GEORGE COSBUC” DIN NĂDLAC

Acum douăzeci de ani, la Nădlac, a avut loc unul dintre cele mai importante evenimente din istoria localității: prima promoție de învățători slovaci din țară a primit diplome de maturitate. În anul următor au ieșit pe poarta fostei Școli pedagogice alte serii de învățători care prin devotament și dăruire au contribuit direct la prosperitatea naționalității slovace din patria noastră.

Școala pedagogică de învățători de la Nădlac a fost înființată pe temelii fostului gimnaziu. Ca la orice început, n-au lipsit nici greutățile. Nu se găseau manuale și programe școlare, cadre de specialitate. Dacă n-ar fi existat clișiva profesori și învățători înmormiți, care se numără Vasile Anoca (fostul director), Mihail Belean, Andrei Rohac, Martin Harghaș, Ioan Repa, Ioan Ondrelovič și Mihail Rohac, cine știe cum ar fi evoluat situația școlii. Tin mîna că unii dintre dînșii lucrari și în vapoie la multiplicarea manuașlor cu ajutorul mașinilor de scris și a unui sapinșogol, alții, din proprie inițiativă, stăteau zile întregi în mijlocul elevilor la amenajarea sălilor de clasă. Dar, în ciuda greutăților, în anul 1952 a absolvit școala prima promoție de învățători slovaci, repartizați apoi în mai multe județe ale țării. O bună parte dintre ei au urmat studii superioare. Semnificativ e faptul că cel 19 absolvenți din prima promoție cu toții au rămas creștinșos profesioniști nobili pe care și-au ales-o. Ei continuă cu același elan înțeleg să munca la catedră.

Fosta școală pedagogică a devenit astăzi liceu, iar noile condiții de învățatură nu mai pot fi comparate cu cele din primul an de existență. Este o mîndrie că în prezent majoritatea cadrelor care predau la acest liceu sînt foștii elevi ai școlii. Acum liceul dispune de săli de clasă corespunzătoare, bibliotecă, sală de sport înestrată cu mobilier și diverse aparate, laboratoare de chimie și fizică, ateliere bine dotate. Cele 50 de cadre didactice formează un colectiv omogen. Foarte mulți dintre ei au obținut gradele didactice II și I. Printre aceștia se numără învățătorii claselor I—IV, de la secția română care, cu o singură excepție, au obținut gradul I, cum ar fi: Vasile Anoca, soții Iulian și Elisabeta Chicin, Florian Capra și Ioan Volanțir. De la secția slovacă: Ladislau Hrdlička, Pavel Adamik și alții. De asemenea, printre cei mai prețioși se numără și profesorul Andrei Fabry — autor a mai multor manuale școlare. Ștefan Bădraru, care prin munca lor pînă de abnegație și dragoste față de școală au demontat cu sînt devotați politici partidului nostru și sînt pătrunși de spiritul răspunderii față de munca ce o desfășoară la catedră.

Astăzi liceul din Nădlac este încreștat de circa 1000 de elevi. La sfîșșit acestui an școlar vor părăsi școala pentru prima dată trei serii de absolvenți de la secțiile română, slovacă și pedagogică. Decel 20 de ani, din nou un colectiv de învățători se va integra în procesul de învățămînt. Îndreptînd unde vor munci, ei sînt hotărîți să-și facă datoria așa cum trebuie și vor apăta reputația și renumele școlii din Nădlac.

A. ICHITSKY,
de la subredacția Nădlac

SPORT

Un eșec neașteptat... UTA — DINAMO BUCUREȘTI 1-2 (1-0)

După însuccesele reprezentativelor noastre de fotbal (așa că și UTA ne-a administrat o doză de amărăciune, părăsind ieri terenul în postura de învins). Evenimentul s-a petrecut la momentul cel mai nepotrivit, tocmai atunci cînd textiliștii aveau nevoie de cele două puncte ca de oxigen. Dar așa-i fotbalul, te sfidează cînd nici nu te aștepti. Sincer să fim puțin nu conștient pe acest eșec, mai cu seamă că dinamoviștii s-au prezentat la Arad cu o formație improvizată, din care au lipsit clișiva titulari de bază: Deleanu, Dumitracu, Lucescu, Sătmăreanu II și Sălcănuș. De necrezut și totuși adevărat: UTA a pierdut ieri, pe teren propriu, două puncte cît roata carului, puncte care li puteau asigura cununa de campioni. Ea a fost făcută K.O. de „necunoscutul” Batechiu care, cu două suturi identice (minuetele 70 și 72), a făcut să încremenescă tribunele, spulșerînd toate speranțele arădenilor la victorie.

Ar fi necinstit să căușăm un tap ispășitor pentru acest eșec neașteptat. Totuși trebuie să arătăm că UTA a evoluat cu mult sub nivelul așteptărilor, sub valoarea ei reală. După ce în prima repriză arădenii au reușit să înscrie un gol prin Domide (minutul 42) ei nu au mai forțat ritmul pentru a majora scorul, considerînd șocotele încheiate. Dar s-au înșelat. Bucureștenii au sesizat lipsa de vigoare și dăruire, au observat punctele nevralgice ale echipei (apărare nesigură și o linie de mijloc incapabilă să lege jocul) și au înce-

put să proia treptat inițiativa și să domine o bună parte din această repriză. Localnicii s-au „trezit” abia la 1:2, cînd a fost însă prea tîrziu, cînd toate încercările s-au lovit de zidul viu al opasinelor, bine dirijate de Dinu. În plus, dinamoviștii nu beneficiau din plin de aportul excelent al portarului Constantinescu, care a salvat cel puțin 3-4 goluri cu și făcute.

Arbitrul V. Topan (Cluj) a condus sînt, cu multe decizii cronale, următoarele formații:

UTA: Vidac — Birău, Leretor, Fojoni, Popovici — Domide, Petescu, Broșovschi — Sima, Kün II (din minutul 62 Axente), Boih.

DINAMO: Constantinescu — Garpur, Sandu Gabriel, Dinu, Cherau — Dobruș (din minutul 77 Mustești), Nouvelțir VI — Bănelciu, Dumitriu II, D. Popescu (din minutul 53 Cutroiu), F. Dumitrescu.

LA TINERET: UTA — Dinamo 1:0 (1:0).

ST. I.

CELELALTE REZULTATE:
Steaua—Sport Club Bacău 2-1 (1-0)
Politehnica — Rapid București 2:1 (1-0). Petrolul — ASA Tg. Mureș 5-0 (3-0). CFR — Crișul Oradea 2-0 (2-0). Steagul Roșu — Universitatea Craiova 0-1 (0-1). Jiul — Farul Constanța 2-2 (2-2). FC Argeș — Universitatea Cluj 0-0.

În clasamentul conduce UT Arad cu 31 puncte (golăveră plus 23), urmat de FC Argeș Pitești — 31 puncte (plus 9) și Universitatea Cluj — 30 puncte.

VIND cazan de baie din aramă cu baterie completă, Bd-ul Lenin 4. 1333

VIND cărămida de mînd, preț convenabil, str. Nășud 4 Bujac. 1341

VIND țigle mici, solzi, str. Mărgăritar 1/a. 1343

VIND tin de trifoi în cantitate mai mare, str. Comunarilor 6 Grădiște. 1344

VIND una vioră de 165 ani, str. Măruțului 6/b. 1346

VIND cupot araguz cu trei ochiuri și butele, stare nouă. Calea Romanilor bloc D2-2 scara B. apartament 1. 1348

VIND Volkswagen 1200 cu piese rezervă, str. Caragiale 25, apartament 1. 1349

PIERDERI

PIERDUT imprimata ADAS în alb contracte bunuri nr. 945297, 949228, 949229, 949251, contracte accidente nr. 566607, 566605, 5535, 5584, 5590, 5608, 5635, 5636, 5637, 5672, 5680, 14877, 14921 — 14940, le declar nule. 1290

PIERDUT servicia cu chitanțiere ADAS seria 669676 — 669700 complete, și 665976 — 666000 în alb, le declar nule. 1291

PIERDUT cartea de muncă seria Sg. nr. 330514, pe numele Kiss Ludovic, eliberată de Cooperativa de con-

Flacăra roșie INFORMAȚIA PENTRU TOTI

Asociația sportivă „Vagonul” ne face cunoscut că începînd cu data de 1 Iunie a.c. se re deschide centrul de învățare a înotului la bazinul din pădurea, loc unde se fac și înscrierile zilnic între orele 16—18.

Agencia de turism pentru tineret ne informează că în perioadele 14—15 Iulie, 18—19 Iulie, 24—25 Iulie organizează excursii în Republica Populară Ungară. De asemenea, în intervalul 6—18 septembrie, organizează excursii în URSS. Înscrieri se fac pînă la 30 Iunie.

Pentru a răspunde cerințelor populației din localitatea Piu, cooperativa de consum Vărsand, cu sprijinul sectorului de prestări servicii al Uniunii județene a cooperativei de consum a inițiat aici o nouă unitate de prestări servicii — secție de mecanică. Întreprinderea cu muncitorii calificați care execută diverse reparații la obiecte și aparate de uz casnic.

Dintre cărțile de tehnică care au intrat recent în librăriile ar-

dene consemnăm: „Conducerea activității economice” vol. III, „Desulfurarea fontelor și otelurilor”, „Reacții ale compuşilor organici”, „Instalații electrice”, „Melode de amenajare a terenurilor și de cultivare a viței de vie pe teraso”, „Tehnica drenajului pe teren agricol”, „Încercarea automobilelor”, „Defectele televizoarelor”, „Repararea aparatelor electrice”, „Separarea izotopilor prin termodifuzie”.

Casa de comerț a OCL „Alimentară” asigură servirea la domiciliu a oricăror produse alimentare, pe bază de comandă telefonică făcută, între orele 7—11, la numerele 15192 și 16297. Valoarea minimă a mărfurilor solicitate trebuie să se ridice la 100 lei.

La solicitarea mai multor beneficiari, cooperativa „Sebișana” a introdus în fabricațiile plătice ornamentale din celuloză destinate, cu prioritate, caselor de odihnă, sălilor de recepție etc. Tot pentru necesitățile estetice a fost conceput și se fabrică și serviciul ornamental de țuică.

Șantierul muncii patriotice, deschise în municipiul nostru, cunoaște eforturile brațelor tinere. Zilnic, grupuri de tineri și elevi, participă la diverse acțiuni de gospodărire și înfrumusețare. Agenda acestor preocupări consemnează prezența tinerilor de la liceele agricole și industriale la lucrările de amenajare și nivelare a străzii Calea Vîlcilor, a celor de la Grupul școlar de construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

Agenda tineretului

De curînd, la școala profesională C.F.R. din Arad, a avut loc faza finală a concursului „Cine știe meserie cîștigă”, la care au participat elevii ai școlilor profesionale C.F.R. din țară. Cu acest prilej, elevii au avut o a conferință diversă piese, iar cei din anul II și III au executat lucrări de reparații la instalațiile de T.T.R. și S.C.B. În urma concursului, școala profesională C.F.R. din Arad, a ocupat locul I pe țară, obținînd 13 premii.

Un alt concurs, pe aceeași temă, a început zilele trecute la L.J.L.L. Ineu, la care participă 47 de tineri timplari.

Consiliul municipal U.T.C. pentru munca în tîndul fetelor, a organizat, sîptămîna trecută, un interesant simpozion „Femeia și producția”, la care au participat peste 60 de linere muncitoare de la întreprinderile „Arădeanca”, „Libertatea”, Fabrica de confecții, „Arta meșteșugărească”, cooperativa „Artex” și altele. La trusa simpozionului și-au adus contribuția Ing. Maria Ciupuligă de la „Arădeanca” și Ing. Cornelia Vieru de la fabrica „Libertatea”.

Șantierul muncii patriotice, deschise în municipiul nostru, cunoaște eforturile brațelor tinere. Zilnic, grupuri de tineri și elevi, participă la diverse acțiuni de gospodărire și înfrumusețare. Agenda acestor preocupări consemnează prezența tinerilor de la liceele agricole și industriale la lucrările de amenajare și nivelare a străzii Calea Vîlcilor, a celor de la Grupul școlar de construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

construcții, participanții la munca de

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU la Conferința Națională a scriitorilor

(Urmare din pag. 1-a)

zurile, speranțele și visurile sale, să însuflețească milioanele de creaturi ai orânduirii socialiste, să dea glas zăvoaielor lor arzătoare spre o viață liberă, demnă și fericită. (Aplauze puternice).

Cit de plastic și de emoționant exprima acest deziderat, încă cu aproape un secol în urmă, marele nostru poet Mihail Eminescu, cu acea forță vizionară care îi era caracteristică: „Credem că nici o literatură puteretică, sănătoasă, capabilă să determine spiritul unui popor nu poate exista decât determinată de însăși, la rădăcina ei, de spiritul aceluia popor, la temelie adică, pe baza largă a gestului național... Fără îndoielă, există talente individuale, dar ele trebuie să intre cu rădăcinile în pământul, în modul de a fi al poporului lor, pentru a produce ceva permanent”. Dacă ar trăi acum Eminescu, cred că această frază ar putea figura în programul partidului nostru. (Aplauze puternice, prelungite). Intr-adevăr, nu poate exista forță mai nobilă a unui artist decât aceea de a se face exponentul spiritului poporului în mijlocul căruia s-a născut și, totodată, de a contribui, prin talentul și fantezia sa, prin munca sa creatoare, la înălțarea acestui spirit, la bunăstarea și fericirea națiunii sale. Cu atât mai importantă și mai actuală este această cerință astăzi, în epoca celei mai frumoase afirmări a spiritului creator și al poporului român, a celui mai grandios desăvârșit a energiei și al genului său în opera de transformare revoluționară a societății, de propășire economico-socială a patriei, de edificare a unei civilizații socialiste și comuniste pe pământul României. (Aplauze puternice).

Oricine străbate astăzi meleagurile patriei poate constata, așa putea spune, că minunății înfăptuită poporul nostru prin forța brațelor și mintii sale în perioada istorică atât de scurtă care a trecut de la eliberare, Regiunii, alături înapoiate, s-au ridicat la o viață socială și economică nouă, prosperă, pretulându-se în înălțat fabricii și uzine, hidrocentrale și combinate, complexe industriale și agraie moderne, la nivelul tehnicii celei mai înalte. După cum știți, chiar zilele trecute am inaugurat una dintre aceste impresionante creații materiale ale epocii socialiste — marja hidrocentrală de la „Porțile de Fier”, înălțată în colaborare frățoasă cu popoarele Iugoslaviei. Acest adevărat monument industrial, merit să sporească potențialul economic al țării, să asigure ridicarea gradului de civilizație a României, este o expresie eloventă, cu adevărat grandioasă, a capacității omului de a transforma natura, lucrând stăpânind epole bătărilor lui Dacului, muncitorilor, specialiștilor și oamenii de știință au dăruit patriei un nou și uriaș izvor de energie și lumină, de bunăstare și fericire. Iată o intruchinare a ceea ce măreștii lui purilor noi pe care le trăim, a faptelor înălțătoare pe care le săvârșesc oamenii muncii, eroii epocii construcției socialiste! (VII aplauze).

Se mai înfăptuiește, din păcate, pe alături, printre confrății dumneavoastră, unul — puțin desigur — care merită să redare acestor fapte, a marilor eforturi săvârșite de om pentru transformarea naturii și revoluționării ei, constituie sursă demnă de inspirație, nu pot oferi teme pentru opere literare elevate și durabile. Asemenea scriitorilor au părea că pot găsi subiecte literare mai valoroase în întâmplările mărunte, banale, ale unor existențe consumate la marginea societății, în cafenele, la atmosfera vieții de bulevard. Este, oare, posibil ca asemenea aspecte de viață, atât de puțin semnificative, să aprindă mai puternic scintila imaginației creatoare, să facă să vibreze mai profund sensibilitatea artistului, a scriitorului, decât freacăntul uman de mari proporții, zburcunul colectivității care creează vaste opere ale civilizației moderne închinată propășirii omului? Să ne gândim, bunăoară, ce energie, câtă pasiune, ce acte de eroism și ce jertfe a cerut înfrângerea cerbiei naturii la Porțile de Fier, domolența forței a milioane și milioane de metri cubi de apă! De-a lungul anilor de muncă încordată, pe acest șantier s-au petrecut nenumărate întâmplări dintre cele mai zguduitoare și emoționante — acolo au muncit peste 10.000 de muncitori români — au crescut și s-au călătuit oameni — s-au înfăptuit visuri și idealuri nutrite de unii încă din copilărie. Și citi n-au visat și visează încă să lucreze la asemenea realizări, unice în felul lor. În istorie! Acolo s-au înfăptuit izbiri, și acestea mult mai trănice, mult mai pasionate decât cele ce se desfășurau pe bulevarde. (VII aplauze). Acolo s-au călătuit cămine și, așa cum se întâmplă în viață, s-au născut, au murit oameni, înfrângând nenumărate vicisitudini, constructorii au biruit, încheind un nou capitol de viață cu sentimentul datoriei împă-

Prin descrierea unor asemenea realități, literatura poate înălța omul — și se poate înălța și pe ea însăși — și poate stimula și mai mult voința și forța de creație. Tocmai la aceasta se referea și cunoscutul critic George Călinescu, când adresa scriitorului român vibrantul îndemn: „Trăiește pe pământ în cealaltă ta, cu oamenii vremii tale, și acesta este singurul chip ca mine să fii al tuturor cetăților. Surprinde esența prezentului, singura prin care vei depăși zăua de astăzi și curiozitatea blazată a citorva estetici”. Cred că stinții de acord cu aceasta, tovarășii. (Aplauze puternice). Viața tumultuoasă a poporului nostru este acel izvor dătător de viață, de inspirație neizpușibilă, la care mă referam cu șapte ani în urmă la una din întâlnirile pe care le-am avut cu scriitorii. Exact în mai 1965.

Sint unii poezii și prozatori care se consideră neînțeleși, afirmând că operele pe care le scriu ei sint așa de deosebite încât nu pot fi înțelese de semenii lor, că ele sint destinate unei elite de estetici și că genul lor, neluat în seamă de contemporani, va fi recunoscut, cu siguranță, de posteritate. Realitatea se pare însă că este deosebită mereu, și îi va dezminți și în viitor. Nu ei sint neînțeleși, ci s-ar putea spune că ei nu înțeleg realitățile, viața, nu înțeleg că poporul și-a ales o cale nouă și că trebuie să se antreneze cu înțelegerea lor forță în viața nouă a poporului, nu înțeleg preocupările, aspirațiile oamenilor muncii de astăzi. Ruptându-se de existența noastră socială în continuă mișcare și transformare, autoizolându-se, ei devin, de fapt, prizonierii propriei lor imaginații bolnăvicioase care nu poate da naștere decât unei literaturi sterile, lipsite de viață, de forță emoțională, de auzul tău la marele public, care nu servește omului, bunăstării, fericirii și înălțării lui spirituale.

Marile scriitorii români și al altor nații au creat întotdeauna pentru popor, fără teama că nu vor fi înțeleși. Cu atât mai imperios este ca literatura și arta să se adreseze astăzi poporului. În rîndul claselor și păturilor sociale de azi s-au format cititorii noi, oameni competenți, dorinți de cunoaștere, capabili să se bucure de frumos și să creeze ei însăși opere minunate. Oamenii muncii din țara noastră au dovedit că sint în stare să-și apropie adevărurile cele mai complicate ale tehnicii și științelor moderne; cum se poate concepe că ei nu ar fi în stare să înțeleagă operele de artă în care se vorbește despre viața și munca lor, în care sint reflectate gândurile și sentimentele lor? Cum se poate presupune că poporul care a creat „Miorita”, minunatele noastre doine, balade și basme populare, care a înălțat comora artistică plină de nevălmășe a folclorului român ce stăruie admirabil în întreaga lume, să nu poată înțelege versurile și proza scriitorilor săi de astăzi? Este oare posibil de conceput acest lucru tovarășii? Fără nici o îndoială că nu, cu excepția aceluia care nu au nimic comun cu viața și preocupările poporului nostru. (VII aplauze).

Incontestabil, realitatea pe care o trăim nu este în întregime colorată în roz. Înfașurăm o operă revoluționară fără precedent, transformăm din temelii societatea, creăm o bază economică nouă, o suprastructură nouă. Asemenea operă nu se poate înfăptui fără greutăți, fără lipsuri și greșeli, ci înfruntând impedițele de tot felul, soluționând probleme dintre cele mai dificile și mai complexe. Nu vrem în nici un caz să se înțeleagă că la noi nu există lipsuri, dimpotrivă, socotim necesar să facem față pentru a lăchida lipsurile, pentru ca acestea să fie cit mai puțin, asigurând astfel mersul înainte într-un ritm cit mai rapid al construcției noastre, în toate domeniile de activitate. Tocmai lupta cu greutățile, concentrarea energiilor pentru înfrângerea lor, depășirea permanentă a dificultăților și neajunsurilor, dau măreție acestei opere, pun în evidență eroismul clasei muncitoare, al bărbnților, al intelectualiților, al tuturor celor care o înfăptuiesc cu trudă și pasiune. Partidul nostru cheamă scriitorii — croniciari ai acestor timpuri — să înfăptuiesc în mod veridic lupta poporului, să a rate și realizările și piedicile peste care trecem, să critice lipsurile, neajunsurile, greșelile, să infiereze elementele vechiului, tot ceea ce se opune forțului nostru. Dar, în același timp, scriitorii trebuie să vadă limpede forțele noului, să surprindă energia împetuioasă cu care el se afirmă în viață, să contureze măreț realizări înfăptuite prin abnegația milioanele de oameni ai muncii, să tedeze tendința dezvoltării ireversibile a societății spre cunimile înalte ale socialismului și comunismului. (Aplauze puternice).
Ce care se împiedică de cituiri, de resturi ale lumii vechi, și nu mai este în stare să cuprindă orizonturile

noi ale vieții sociale nu poate comunica viitorului „esența prezentului”, la care se referea George Călinescu. Doar este firesc ca într-o pădure să existe și uscături! În procesul transformării revoluționare a societății lei, inevitabil la iveală, și purtătorii mentalităților anecdotice, ai individualismului mic burghez, ai spiritului de căpătuală, chiar și elemente cu comportări antisociale. Dar rolul de conducător și organizator al partidului și statului socialist constă tocmai în a feri organismul sănătos al societății de aceste influențe nocive, în a curăța pădurea de uscături, pentru a-i permite să crească nestingherită, viguroasă. Noi dorim o literatură care să înfăptuieze viața în toată complexitatea ei, cu toate frământările și contradicțiile ei, cu înfruntarea legicii dintre vechi și nou, o literatură și o artă care să contribuie la lupta împotriva mentalităților înapoiate, a rămășițelor concepțiilor vechi în conștiința oamenilor, la afirmarea valorilor morale noi, a umanismului socialist, a principiorilor de viață socialiste și comuniste. (Aplauze prelungite).

Marea majoritate a scriitorilor au înțeles și și-au însușit acest comandament suprem al artei militante; ei se străduiesc ca, prin operele lor, să slujească idealurilor poporului român, să contribuie la ridicarea conștiinței socialiste a maselor, să-și aducă aportul, alături de toți oamenii muncii la edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate. Suprema satisfacție și răsplăt a acestor munci este stima și prețuirea poporului, asimilarea organică a operelor lor în noua civilizație socialistă ce se clădește pe pământul României. Sint bucuros să constat că Conferința dumneavoastră a orientat toamii în direcția acestei activități de viață a scriitorilor. (Aplauze prelungite).

Stimamii tovarășii.

Generațiilor noastre le este dal să asiste și să participe la unele dintre cele mai furtunoase și mai profunde schimbări sociale din cîte a cunoscut istoria lumii. Pe planeta noastră au loc puternice mișcări, transformări și mutații revoluționare care zguduie din temelii vechile orândurii bazate pe exploatare și asuprire. Se prăbușesc, sub loviturile luptei de eliberare națională a popoarelor, ultimele vestigii ale ruginosului sistem colonial. Popoarele își afirmă cu hotărâre dreptul la existență liberă, de a-și stătuia dorința, de a se bucura de deplină egalitate în drepturi, de a participa în mod suveran la viața politică a lumii, la soluționarea marilor probleme care frământă omenirea.

Artiștii adevărați, indiferent de timpurile în care nu trăii, s-au situat întotdeauna de partea forțelor avansate, progresiste, au militat pentru aspirațiile de dreptate și libertate ale popoarelor, pentru o viață mai bună, pentru fericirea omului. Slujitorii condeului din țara noastră le revine astăzi îndatorirea de a-și aduce contribuția la triumful idealurilor de progres social, de libertate și independență națională ale tuturor popoarelor, la victoria luptei forțelor democratice, antiimperialiste din întreaga lume, în cauza prieteniei și colaborării între toate națiunile globului. (Aplauze puternice, prelungite).

Scriitorii trebuie să so ridice cu hotărâre împotriva stărilor de lucruri anecdotice în viața contemporană, împotriva exploatării, a nedreptăților sociale, a oricăror forme de subjugare și asuprire a popoarelor. În condițiile marilor mișcări și schimbări revoluționare ale lumii de azi este firesc ca și literatura să manifeste dorința de inovare, căutări, preocuparea de a exprima mai convingător noile realități sociale, ideile și aspirațiile spre mai bine ale popoarelor. Căutările creatoare, efortul de a diversifica și perfecționa mijloacele și formele de expresie în vederea cuprinderii universului uman specific epocii contemporane reprezentate, fără îndoială, o condiție fundamentală a progresului în artă. Partidul nostru sprijină hotărât în toate domeniile de activitate, deci și în artă, spiritul inovator, gândirea îndrăznească, capabile să contribuie la transformarea revoluționară a societății. Nu trebuie să confundăm însă spiritul inovator autentic, originalitatea și prospețimea ideilor noi cu încercarea de a prezenta drept inovativitate vechituri ce aparțin trecutului, sau de a prezenta într-un ambalaj nou mode vechi peste care, s-a așezat de mult praful uitării. Căutările și experimentările scriitorilor le justifică pe plan social și artistic în măsura în care ele sporec capacitatea literaturii de a contribui la dinamizarea dezvoltării revoluționare a societății, la sprijinirea luptei forțelor progresiste ale omenirii contemporane. În același timp, nu trebuie pierdut din vedere că în cadrul societății capitaliste,

imperialiste, există o puternică înfruntare între literatura și arta nouă, ce critică nedreptățile și anomalie relatiilor de exploatare, ce exprimă aspirația spre schimbări sociale profunde — și arta împregnată de filozofia și morala decadentă a claselor asupritoare condamnate de istorie la dispariție. De pe pozițiile concepției noastre despre lume și viață, ale idealurilor noastre umaniste înaintate, scriitorii din România trebuie să se opună cu hotărâre încercărilor de a transforma arta, cultura, într-un mijloc de abrutizare spirituală a oamenilor, de atitare a urii de rasă, a vrajei dintre țepoare, într-un instrument de dezorientare a tinerelor generații, de abateră a acestora de la idealurile nobile, umaniste. Nu trebuie să uităm nici un moment că dacă fascismul anilor 1930 — 1940 a putut să cucerească puterea într-un șir de țări, aceasta s-a datorat tocmai faptului că s-a dat dovadă de îngăduință, cîteodată chiar de nepăsare față de asemenea concepții retrograde, reacționare, barbare în artă, lăță, de ce trebuie să luăm poziție hotărâtă împotriva unor asemenea tendințe — și știi cu toții că mai există în lume asemenea tendințe, tovarășii! Nu poale să nu ne preocupe faptul că în alegerile din Italia, de exemplu, neo-fasciștii au obținut un număr destul de mare de voturi, îndeosebi în rîndul tineretului. Dumneavoastră, ca scriitorii, aveți răspunderea de a face din artă, din cuvîntul scris, din carte, mijloace de luptă împotriva tuturor tendințelor și curentelor de idel care pun în pericol pacea și prietenia între popoare, instrumente de luptă pentru prietenie, pentru pace, pentru progres social. (Aplauze puternice).

Adoptarea unei asemenea poziții implică un înalt spirit de discernămint pentru delimitarea a tot ceea ce este revoluționar, progresiv de ceea ce este retrograd, nociv în cultura lumii moderne. În acest spirit, trebuie să se acționeze cu responsabilitate împotriva influențelor pe care curentele reacționare le pot exercita asupra unor creatori de artă lipsiți de experiență sau insuficient orientați din punct de vedere ideologic, împotriva imitațiilor servile a modelelor elemente din alte părți. Tot așa cum este, de asemenea, necesar să fim atenți de a nu lăsa cu ușurință, nejustificat, vreo operă de artă ca aparținînd unor concepții străine, periculoase, deoarece și aceasta poate să prejudicieze dezvoltarea literaturii în țara noastră. (Aplauze).

Pentru că am dat cîteva citate din scrierile și poezii, voi mai citi cîteva versuri care îmi face impresia că ar caracteriza de minune pe unii care cad sub influența mentalităților înapoiate, care, în marșul nostru revoluționar spre comunism, sovăie, dau înapoi sau murmură. Voi citi versurile marcului nostru bard, George Coșbuc:

„Cel ce se luptă murmurînd,
De s-ar lupta și-n primul rînd,
El tot alt de bun ne par
Ca oricare lăz fugari
Murmurul, azi și orișicînd,
E plînsul în zădări”. (Aplauze).

Există desigur greutăți, avem de lichidat o moștenire greă — am pornit de la 100 de dolari venit național pe locuitor, am ajuns la aproape 600, și trebuie să ajungem la 3.000 în 1990. Trebuie muncă, tovarășii, pentru a învinge greutățile! Și pentru aceasta trebuie luptători, alți pe frontul muncii, al științei, cit și al creației literare! Într-adevăr, așa cum spunea Coșbuc, e greu să atingi asemenea țeluri marelui cu cel ce murmură, cu cei cărora le e teamă să meargă în luptă. (Aplauze puternice).

Să nu uităm că în panteonul culturii noastre au dălnuit, înconjurat de dragostea nepieritoare a întregii națiuni, numai acel rapsod și croniciari care și-au iubit poporul și l-au respectat, care l-au apărut interesele și n-au preocupat nimic pentru a-și sporii renumele și prestigiuul între popoare, pentru a-și salvaguarda demnitatea și libertatea.

Scriitorii trebuie să-și aducă contribuția activă la schimbul de valori spirituale cu celelele națiunii, prelundu tot ce a creat mai de pret pe plan artistic genului flectării popor, opere animate de ideile umanismului, care ei trebuie să facă, în același timp, cunoscuta lumii valorile culturale ale poporului român, operele care exprimă forța spiritualității lui, gândirea sa înaintată, hotărârea de a lăra pe pământul României societatea cea mai avansată a tuturor timpurilor — comunismul, dîntina să arzătoare de a trăi în pace, înțelegere și cooperare cu toate popoare-

le lumii (Aplauze puternice, prelungite). Ei trebuie să promoveze prietenia și colaborarea largă cu scriitorii și organizațiile similare din țările socialiste, din țările în curs de dezvoltare, cu scriitorii înaintați de pretutindeni. Scriitorii din țara noastră au datoriat și încă tot pentru ca literatura să devină un mijloc de cultivare a stimei și respectului pentru valorile fiecărei națiuni, de cunoaștere și apropiere între popoare.

Stimamii tovarășii.

Doresc, în continuare, să mă refer, pe scurt, la activitatea Uniunii dumneavoastră. În ultimii ani, Uniunea a desfășurat o activitate pozitivă pe linia intensificării legăturilor dintre scriitorii și cititorii, a organizării unor acțiuni culturale-educative, a îndrumării cercurilor literare din instituții și întreprinderi, a participării la schimbul de experiență cu organizații similare din străinătate, precum și la diferite dezbateri și reuniuni internaționale. După cum a reieșit în discuțiile care au avut loc în aceste zile, mai există încă multe lucruri de făcut pentru îndeplinirea importantelor atribuții ideologice și artistice ce revin Uniunii Scriitorilor. Se simte nevoia ca Uniunea, conștient și hîruit să se preocupe în mai mare măsură de îndrumarea creatiei, de organizarea și desfășurarea unei sustinute activități teoretice, de analiza și dezbaterii problemelor principale ale literaturii și artei. Eliminînd unele tendințe administrativ-birocratice care s-au manifestat în activitatea sa, Uniunea trebuie să dea un impuls puternic și să promoveze cu mai multă fermitate literatura strîns legată de preocupările și năzuințele poporului. La rîndul lor, asociațiile create în centrele mai importante ale țării, trebuie să organizeze participarea mai activă a scriitorilor la viața cultural-educativă din regiunile respective, la activitatea socială, politică acționînd pentru îndrumarea principială a creației membrilor lor. Statornicind în viața întregii Uniuni un climat sănătos de muncă, relații de adevărată colegialitate și principialitate între membrii săi, antrenînd toate forțele scriitoricești în activitatea obștească și politică a țării, la înfăptuirea politicii partidului și statului, Uniunea și asociațiile scriitoricești se vor achita cu tot mai mult succes de importanțele lor îndatoriri. Aș vrea să felicit noua conducere pe care alii ales-o astăzi, pe președintele Uniunii, și să le urez rezultate mai bune în activitatea ce o vor desfășura în viitorii patru ani. (Aplauze puternice).

Pe drept cuvînt s-a vorbit aici despre necesitatea ca și critica literară să dea dovadă de mai multă principialitate marxist-leninistă în analizarea operelor literare, de mai multă obiectivitate, spunîndu-și mai răspicat punctul de vedere în susținerea și promovarea valorilor literaturii noastre, combătînd tendințele negative, scăderile de ordin ideologic și artistic care se mai manifestă în cîmpul creației literare. Critica trebuie să încurajeze ceea ce este nou, înaintat, în literatură, chiar dacă la început nu este perfect din punct de vedere artistic, sau chiar și conținutul, vînd lucrurile în perspectivă. În acest sens, este necesar să fie sprijinit tineretul, pentru că, plîș la urmă, viitorul literaturii românești stă în mâinile tineretului pe care îl formăm astăzi. (VII aplauze). Să ne ocupăm cu grijă de pregătirea forțelor literare din rîndul tineretului! (Aplauze puternice, prelungite).

De asemenea, presa literară trebuie să-și sporească exigența, acordînd mai multă atenție dezbaterii problemelor fundamentale ale orientării literaturii noastre, promovării noului, susținerii forțelor avansate care se dezvoltă în literatura noastră — fără nici o îndoială, de pe pozițiile și în spiritul concepției noastre materialiste dialectice și istorice despre lume și viață. Conducerea Uniunii Scriitorilor trebuie să acorde mai multă atenție îndrumării și controlului publicațiilor sale, astfel încît recomandările făcute în Conferință pe linia ridicării calității educative și artistice a creației, să capete viață și în paginile revistelor literare.

Doresc să subliniez și cu acest prilej rolul deosebit de important ce revine organizațiilor de partid din cadrul Uniunii Scriitorilor, și de la Asociațiile scriitoricești, în orientarea activității de creație, în educarea în spirit revoluționar a scriitorilor, în ridicarea nivelului conștiinței lor. Organizațiile de partid trebuie să-și pună mai bine în valoare capacitățile organizatorice, forța mobilizatoare pentru stimularea și unirea energiilor scriitoricești în vederea creării unei literaturi de înaltă valoare educativă și artistică.

În această direcție un rol important revine Organizației Națiunilor Unite și altor organisme internaționale chemate să creeze cadrul pentru conlucrarea rodnică a tuturor țărilor în vederea promovării și relațiilor interstatale a prajicipiorii dreptului internațional. Viața demonstrează că animozitatea și conflictele din-

tre state nu pot fi lichidate prin înfruntări militare, prin ciocniri armate — care nu pot aduce decît grave prejudicii popoarelor, periclitînd în-șăși pacea și securitatea mondială — ci pe calea tratatelor, a abordării politice a problemelor, cu participarea directă a statelor interesate.

În lumina acestor considerente își desfășoară activitatea internațională partidul și statul nostru. Prin toate acțiunile pe care le întreprindem noi străduim să sprijinim tendințele noi, pozitive, care se conturează în viața internațională, să contribuim la lichidarea focarelor de încordare, a neîncrederii și suspiciunilor dintre state, la deștîndere și colaborare. Participăm activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori, convinși că aceasta răspunde altor cerințelor progresului propriei noastre țări, dezvoltării civilizației mondiale, cit și cauzel păcii și apropierii între popoare, conlucrării internaționale în vederea fărurii unei lumi mai bune, de pace și prosperitate generală. În acest spirit vom acționa cu consecvență și în viitor, convinși că politica noastră externă, care a ridicat prestigiul României pe plan internațional educîndu-și alții prețeni pe toate meridianele lumii, corespunde intereselor supreme ale poporului român și, în același timp, slujește cauzel generale a socialismului, luptei forțelor progresiste, antiimperialiste de pretutindeni, colaborării, deștînderii și păcii în lume. (Aplauze puternice).

După cum știți, ducem o politică activă de prietenie, solidaritate și colaborare cu toate țările socialiste, sprijinim consecvent lupta de eliberare națională a popoarelor subjugate, eforturile tinerelor state independente pentru consolidarea suveranității, pentru dezvoltarea lor de sine stătătoare pe calea progresului, înțelegîm largi legături de colaborare și cooperare cu toate țările lumii, indiferent de orînduirea socială, în spiritul coexistenței pasnice. Țara noastră se manifestă ferm ca un deștășment activ al frontului antiimperialist mondial, al luptei pentru înfăptuirea aspirațiilor popoarelor spre libertate și pace.

Practica vieții internaționale confirmă tot mai evident justetea concepției marxist-leniniste cu privire la rolul determinant al popoarelor în fărurii istoriei. Dacă această teză a fost întotdeauna valabilă, cu atât mai pregnant își demonstrează ea justetea în zilele noastre, cînd pretutindeni popoarele se ridică la viață nouă, sint hotărîte să-și ia soarta în propriile mâini, să folosească bogățiile naționale în folosul bunăstării și fericirii proprii, să colaboreze între ele în condiții de deplină egalitate, să facă totul pentru a pune capăt politicii imperialiste de forță și dictat. (Aplauze puternice).

Respectarea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur destinul, devenit un amestec din afară, a lăsat un impact fundamental al vieții politice contemporane, de realizarea căruia depinde însuși mersul înainte al societății omenescii, evitarea unor noi conflagrații mondiale, instaurarea unei psci trănice pe planeta noastră. Realizarea acestui deziderat impune cu necesitate abolirea politicii imperialiste, a colonialismului și neocolonialismului, respectarea cu strictețe a principiorii dreptului internațional în relațiile dintre state. Popoarele care cu tot mai multă hotărâre ca în viața internațională să se însăduieze relații de tip nou, bazate pe egalitate în drepturi și neamestecul în treburile interne, pe avantajul reciproc.

Soluționarea marilor probleme care confruntă omenirea solicită participarea activă, cu drepturi egale, la viața internațională, a tuturor popoarelor lumii. Este o lăuză că marile obiective ale zilelor de azi, — cum sint victoria în lupta antiimperialistă, realizarea dezarmării, interzicerea armelor nucleare, înfăptuirea securității — pot fi soluționate fără participarea întregii comunități a statelor lumii, a tuturor popoarelor. Numai prin luarea în considerare a poziției fiecărui țări, a intereselor naționale ale fiecărui popor, se poate asigura stingerea focarelor de încordare în lume, se pot soluționa problemele litigioase dintre state, se poate întări încrederea între națiuni, colaborarea și securitatea internațională. Viața demonstrează permanent că numai cu participarea tuturor națiunilor, a tuturor statelor se pot soluționa problemele în interesul păcii și progresului. Au deplină dreptate popoarele Indochinei cînd afirmă că numai ele au dreptul de a hotărî cum să se soluționeze problemele din Indochina, că ele sint acelea care trebuie să-și asigure organizarea vieții în conformitate cu aspirațiilor naționale. Noi sprijinim întru totul cerințele acestor popoare. (Aplauze puternice).

În această direcție un rol important revine Organizației Națiunilor Unite și altor organisme internaționale chemate să creeze cadrul pentru conlucrarea rodnică a tuturor țărilor în vederea promovării și relațiilor interstatale a prajicipiorii dreptului internațional. Viața demonstrează că animozitatea și conflictele din-

tre state nu pot fi lichidate prin înfruntări militare, prin ciocniri armate — care nu pot aduce decît grave prejudicii popoarelor, periclitînd în-șăși pacea și securitatea mondială — ci pe calea tratatelor, a abordării politice a problemelor, cu participarea directă a statelor interesate.

În lumina acestor considerente își desfășoară activitatea internațională partidul și statul nostru. Prin toate acțiunile pe care le întreprindem noi străduim să sprijinim tendințele noi, pozitive, care se conturează în viața internațională, să contribuim la lichidarea focarelor de încordare, a neîncrederii și suspiciunilor dintre state, la deștîndere și colaborare. Participăm activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori, convinși că aceasta răspunde altor cerințelor progresului propriei noastre țări, dezvoltării civilizației mondiale, cit și cauzel păcii și apropierii între popoare, conlucrării internaționale în vederea fărurii unei lumi mai bune, de pace și prosperitate generală. În acest spirit vom acționa cu consecvență și în viitor, convinși că politica noastră externă, care a ridicat prestigiul României pe plan internațional educîndu-și alții prețeni pe toate meridianele lumii, corespunde intereselor supreme ale poporului român și, în același timp, slujește cauzel generale a socialismului, luptei forțelor progresiste, antiimperialiste de pretutindeni, colaborării, deștînderii și păcii în lume. (Aplauze puternice).

Stimamii tovarășii.

Conferința dumneavoastră a stabilit un șir de măsuri pentru ridicarea literaturii noastre pe noi trepte, pentru sporirea aportului său la dezvoltarea multilaterală a societății noastre, pentru educarea socialistă a poporului.

După cum știți, în acest an, la 30 decembrie, se împlinesc 25 de ani de la Instaurarea Republicii — eveniment care a marcat trecerea la înfăptuirea socialismului în țara noastră. Mai sint încă 7 luni plîș la această aniversare — puțin, e drept — dar eu sper că mulți dintre dumneavoastră nu ați așteptat să amintim acum această dată, pentru că ea se găsește în toate calendarele. Probabil că încă cu cîteva ani în urmă v-ați apucat să scriți unele opere închinare acestui moment important din istoria României. Cu atât mai mult, cu cît, dacă mă uit aici în sa-lă, constat că mulți dintre dumneavoastră ați participat activ nu numai la scrierea și în activitatea politică, la realizarea acestui act istoric în viața poporului nostru. De aceea, ne așteptăm ca dumneavoastră să redăți în operele pe care le veți lăra, cit mai frumos, cit mai cuprinzător, această măreță pagină a istoriei revoluționare a României. În felul acesta și dumneavoastră veți aduce un aport prețios, alături de întregul nostru popor, care întâmplînd aniversarea cu hotărârea de a înfăptui neabătut programul de dezvoltare a industriei și agriculturii, de ridicare a țării pe noi trepte de propășire economico-socială și spirituală. În felul acesta vom putea sărbători a 25-a aniversarea a Republicii și în domeniul literaturii cu opere care să constituie o pagină nouă în literatura românească. Aceasta dorim noi de la dumneavoastră, tovarășii! (Aplauze puternice).

După cum ați văzut, nu mi-am propus să vă spun — de altfel îndoiat — cum am făcut-o — cum să scrieți, și cu anume subiecte să abordați. Sint alt de multe subiecte în viața poporului nostru încît fiecare are posibilitatea să aleagă. Realitatea socialistă oferă mi, zeci de mii de oportunități și subiecte care pot face obiectul unor opere literare. Sint poete, de asemenea, sute și sute de feluri în care puteți descrie și redă, cit mai divers și cit mai frumos desigur, aceste evenimente și fapte. Depinde de fiecare dintre dumneavoastră. După cum vedeți, tovarășii, există deplină libertate de alegere! (VII aplauze). Cerem un singur lucru! (acei ca operele voastre să servească poporului! Dorim să putem spune lași, scriitorimea din România face totul pentru a se bucura de încrederea poporului, a partidului, merită pe deplin această încredere! (Aplauze puternice prelungite).

Vă urez, deci, dragi tovarășii, să dați poporului român cit mai multe opere, cit mai bune, cit mai frumoase! Vă doresc multă sănătate și fericire! (Aplauze puternice, prelungite) asistenta aplaudă îndelung pentru partid, pentru Comitetul Central, pentru secretarul general al partidului, Nicolae Ceaușescu).

STIRI-REPORTAJE-COMENTARII-NOTE DIN TOATA LUMEA

Convorbirile sovieto-americanice Semnarea unor acorduri

MOSCOVA 24 (Agerpres). — La Moscova au continuat, miercuri, convorbirile dintre Leonid Brejnev, secretar general al CC al PCUS, Nikolai Podgornii, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al URSS, Alexei Kossighin, președintele Consiliului de Miniștri al URSS, și Richard Nixon, președintele SUA.

Obiectul convorbirilor care, după cum precizează agenția TASS, au decurs într-o atmosferă de lucru, l-a constituit dezbaterile problemelor a căror analiză a fost începută în cadrul întâlnirilor și negocierilor anterioare. O atenție deosebită a fost acordată problemelor europene.

Ședința Adunării Federale a R.S.F. Iugoslavia consacrată celei de a 80-a aniversări a zilei de naștere a președintelui Iosip Broz Tito

BELGRAD 24 — Corespondentul Agerpres, George Ionescu, transmite: Miercuri după-amiază, la Belgrad a avut loc ședința Adunării Federale a RSF Iugoslavia, consacrată celei de a 80-a aniversări a zilei de naștere a președintelui Iosip Broz Tito.

secretar al Biroului Executiv al Prezidiului UCI, a evocat activitatea neobosită a lui Iosip Broz Tito, desfășurată timp de aproape patru decenii în fruntea popoarelor Iugoslavi-

Vizita lui Fidel Castro în Bulgaria

SOFIA 24 (Agerpres). — Agenția BTA transmite că, fiind oaspete al localității bulgare Ruse, Fidel Castro Ruz, prim-secretar al CC al PC din Cuba, primul ministru al Gu-

vernului Revoluționar, a vizitat Podul prieteniei care leagă țărmurile românești și bulgare. După vizita la Ruse, Fidel Castro Ruz, însoțit de Todor Jivkov, prim-secretar al CC al PC Bulgar, președintele Consiliului de Stat, a sosit în rogiunea Sofia.

Încheierea convorbirilor dintre Bruno Kreisky și Willy Brandt

VIENA 24 (Agerpres). — Convorbirile oficiale deslășurate la Viena între cancelarul federal al Austriei, Bruno Kreisky, și cancelarul RP a Germaniei, Willy Brandt, care a efectuat o vizită de două zile în Austria, s-au încheiat miercuri seara.

VIETNAMUL DE SUD

Atacuri puternice ale forțelor patriotice

SAIGON 24 (Agerpres). — Pe frontul An Loc-Saigon au continuat, în ultimele 24 de ore, atacurile puternice ale forțelor patriotice împotriva unor baze și poziții saigoneze.

materialle forțelor americano-saigoneze. În întreaga regiune An Loc s-au desfășurat, în ultimele zile, lupte intense. Trupele saigoneze care fusese-

Funeraliile lui Jamsaranghiin Sambu

ULAN BATOR 24 (Agerpres). — Miercuri, au avut loc la Ulan Bator funeraliile lui Jamsaranghiin Sambu, membru al Biroului Politic al Comitetului Central și Partidului Popular Revoluționar Mongol, președintele Prezidiului Mareșalului Hural Popular al Republicii Populare Mongole.

Bombardamentele aviației S. U. A. asupra R. D. Vietnam

HANOI 24 (Agerpres). — MAE al RD Vietnam a dat publicității o declarație de protest în care arată că la 23 mai numeroase avioane americane au efectuat raiduri de bombardament asupra cartierelor de locuințe, uzinelor și școlilor din orașele Hailong și Nam Dinh, precum și asupra zonelor populate din provinciile Yen Bai, Ha Bac, Quang Ninh, Ninh Binh, Nghe An și Quang Binh, precum și din regiunea Vinh Linh — transmite agenția VNA. Au fost ucis și răniți numeroși civili și a fost distrus un mare număr de locuințe, instituții economice și culturale.

asupra unor zone populate din provinciile Ha Bac, Quang Ninh, Nam Ha, Ninh Binh și Quang Binh din RD Vietnam, forțele locale de apărare antiaeriană și forțele armate populare au doborât 8 avioane americane, ridicând astfel la 3.603 numărul aparatelor de zbor pierdute de SUA deasupra RD Vietnam.

pe scurt, pe scurt

LA 22 MAI a avut loc, într-un cadru festiv, ceremonia donării, de către Ambasada română din Ottawa, a sculpturii „Metafora”, realizată de Cornel Bădeu, Universității din orașul Waterloo, provincia Ontario. Primind această lucrare, președintele universității, dr. B.C. Matthews, a transmis calde mulțumiri guvernului român și realizatorului ei.

PARIS Reuniunea Comitetelor naționale din Europa ale U.N.I.C.E.F.

PARIS 24 — Corespondentul Agerpres, Paul Diaconescu, transmite: La Paris au început lucrările celei de-a XVIII-a reuniuni a comitetelor naționale din Europa ale UNICEF. Luând cuvântul la deschidere, ministrul de externe francez, Maurice Schumann, a urât, în numele guvernului francez, deplin succes lucrărilor.

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Purătorul de cuvânt al Ministerului Apărării al SUA, Jerry Friedhelm, a recunoscut că aviația americană își extinde bombardamentele asupra obiectivelor industriale din RD Vietnam. El a precizat că „bombardarea, la sfârșitul săptămânii trecute, a unei centrale electrice situate la aproximativ 12 km nord-vest de Hanoi deschide o nouă fază în distrugerea obiectivelor industriale ale RD Vietnam”, ca, de pildă, uzine de produse chimice, oțelării, uzine de motoare, fabrici de ciment și alte obiective civile.

pe scurt, pe scurt

LA 22 MAI a avut loc, într-un cadru festiv, ceremonia donării, de către Ambasada română din Ottawa, a sculpturii „Metafora”, realizată de Cornel Bădeu, Universității din orașul Waterloo, provincia Ontario. Primind această lucrare, președintele universității, dr. B.C. Matthews, a transmis calde mulțumiri guvernului român și realizatorului ei.

TIMPUL PROBABIL

Pentru 25 mai: vreme frumoasă cu cerul temporar noros ziua și senin noaptea. Vântul va sufla slab până la moderat din sectorul sud-vest. Temperatura staționară. Minimele, noaptea, vor fi cuprinse între 5 și 10 grade iar maximele, ziua, între 23 și 28 grade.

În atenția locuitorilor din municipiul Arad

Cei care au fost înștiințați să achite contribuția în bani pe anul 1972, potrivit legii nr. 20/1971, sint invitați a respecta termenul de 1 iunie pentru plata sumelor stabilite.

I.J.I.L. Morărit-Panificație Arad

str. 7 Noiembrie nr. 26 ANGAJEAZA URGENT — tehnician principal constructor-diriginte de șantier, — electrician pentru secția din Ineu, — lăcătuși mecanici, — tinichigiu, — trei conducători auto cu carnet de conducere categoria B și C, — trei distribuitori produse de panificație, — doi magazineri, — șase încărcători — descărcători, — trezeci muncitori necalificați. Condiții de încadrare conform H.C.M. 914/1968 și legea 12/1971. Informații suplimentare la biroul personal al întreprinderii. (459)

Întreprinderea de industrializarea laptelui Arad

str. Dobrogeanu Gherea nr. 47 ANGAJEAZA PRIN CONCURS — un șef de bază pentru Ineu, — un șef de bază pentru Chișineu Criș, — mecanici auto, — șoferi. Condiții de încadrare conform H.C.M. 914/1968 și legea 12/1971. Informații suplimentare la biroul personal învățământ al întreprinderii, telefon 1-25-60. (454)

FABRICA DE OSII ȘI BOGHIURI BALȘ

ANGAJEAZA IMEDIAT (CU RESPECTAREA PREVEDERILOR LEGII 12/1971) URMĂTOARELE CATEGORII DE PERSONAL: Ingineri pentru următoarele funcții: — șef serviciu C.T.C., — șef serviciu organizarea producției, — inginer principal construcții industriale civile, — ingineri principali metalurgiști. Tehnicienii cu practică în următoarele specialități: — tehnologia construcției de mașini, — tehnologia forjării, — energetici, — mecanici întreținere și proiectare piese schimb, — proiectanți S.D.V. (rece și cald), — tehnologia elaborării oțelului electric. Muncitori cu înalta calificare în specialitățile: — forjari pentru ciocane matritoare, — electricieni întreținere, — strungari pentru strunguri paralele și carusele, — lăcătuși de întreținere, — rectificatori, — frezori și rabotori. PENTRU ANUL ȘCOLAR 1972-1973 CAUTA Muncitori oțelari, muncitori lăcătuși de întreținere mecanică, muncitori electricieni care să îndeplinească condițiile de a fi trimiși de către fabrică la școli de maștri. Muncitori necalificați pentru a urma cursuri de calificare de scurtă durată ce se vor organiza la fabrică în următoarele meserii: — strungari, — frezori rabotori-mortezori, — macaragii, — electrocarști, — electricieni întreținere. Muncitori necalificați pentru a urma cursurile de calificare de scurtă durată ce se vor organiza la U.M.G. București începând cu data de 1 septembrie 1972, în următoarele meserii: — oțelari topitori, — turnatori lingouri și pregătitori, — zidari șamotori. Muncitori calificați pentru a urma cursuri de specializare de un an la U.M.G. București începând cu data de 1 octombrie, 1972 în me-

DEȘURI LEMN PENTRU FOC ȘI RUMEGUȘ VINDE I.C.V.A. prin depozitul său din Arad str. Cimpul Liniștei nr. 1 PREȚ CONVENABIL SE ASIGURĂ ȘI MIJLOACE DE TRANSPORT. ADRESAȚI-VA CU ÎNCREDERE ȘI DIN TIMP. (457)

Comblnatul de Îngrășăminte chimice Arad Bulevardul Republicii nr. 98 CALIFICA Prin școlile profesionale de chimie din țară, muncitori în următoarele meserii: — electromecanici A.M.A. — durata 3 ani — CRAIOVA, — electricieni de întreținere — durata 3 ani — FAGĂRAS, — cazangii — durata 3 ani — FAGĂRAS, — strungari — durata 2 ani — FAGĂRAS, — operator la fabricarea compusilor cu azot — durata 3 ani — FAGĂRAS, — operator la fabricarea compusilor cu azot — durata 2 ani — VICTORIA, — operator la fabricarea compusilor cu fosfor durata 3 ani — VICTORIA, — lăcătuș mecanic în industria chimică — durata 3 ani — VICTORIA, — lăcătuș mecanic cazane și turbine cu abur — durata 3 ani — OCNA MUREȘ, — lăcătuș mecanic pentru industria chimică — durata 2 ani — OCNA MUREȘ, — electrician pentru centrale, stații și rețele electrice — durata 3 ani, PLOIEȘTI, — sudor — durata 2 ani — TIRNAVENI, — electrician locomotive-diesel — durata 3 ani — BRAȘOV, — lăcătuș mecanic auto-moto — durata 3 ani — ARAD, — rectificator — durata 3 ani — ARAD, — forjar — durata 3 ani — ARAD, — instalator de instalații tehnico-sanitare și de gaze — durata 2 ani — ARAD. Pentru toate tipurile de meserii se primesc promoții a-i clasei a 3-a a școlii generale, cit și absolvenți ai școlii generale de 10 ani pentru meseriile: strungar, operator la fabricarea compusilor cu azot — cu durata de 2 ani și lăcătuș mecanic pentru industria chimică cu durata de 2 ani, fără să aibă depășită vârsta de 18 ani. Inscrierile se fac până în ziua de 5 iulie 1972, iar concursul de admitere se va ține în perioada 6—14 iulie 1972, la Liceul industrial de chimie ARAD și va consta din următoarele probe: Pentru meseriile de operatori chimisti: — matematică, scris și oral, — chimie, scris și oral. Pentru meseriile cu profil mecanic: — matematică, scris și oral, — fizică (capitolul mecanică și căldura), scris și oral. Pentru meseria electrician: — matematică, scris și oral, — fizică (electricitate) scris și oral. Pe tot timpul școlarizării elevii beneficiază de masă gratuită, cazare, îmbrăcăminte, cărți și rechizite. După absolvirea școlii repartizarea se va face la COMBINATUL DE ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE ARAD. Informații suplimentare se primesc la serviciul învățământ al COMBINATULUI DE ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE ARAD, Bulevardul Republicii nr. 98, în localul fostului hotel Ardealul. (451)